

乔老爷子到达济宁一中太白校区。

乔羽回乡,重温母校记忆

13日上午,84岁高龄的著名词作家、济宁一中老校友乔羽先生,在家人的陪伴下再次回到了他的母校——济宁一中太白校区。这次重游故里,乔羽先后前往南池公园、济宁一中北湖校区等地访问,并就乔羽艺术馆的建设情况给予了一些建议。

文/本报记者 汪泷 通讯员 张伟 片/本报记者 张晓科

戴上白色的校徽,他永是一中校友

13日上午11点,当乔羽从车上 缓步走下的时候,等候在校门两侧 的高一学生们立刻响起了热烈的 掌声,有的学生还自发做了几个 "欢迎乔爷爷荣返母校"的牌子。

坐在轮椅上的乔羽还未进 人校园,两名高一学生代表就为他 献上鲜花、带上校徽。"他们是2013 级新生,也是你最小的校友啦。"一 中校长李岩在一旁笑着说,引得乔 羽十分高兴,不住拍手,嘴里喃喃 地说"好,好!"

记者注意到一个细节,济宁一中的校徽有两种,红色的老师佩戴,白色则是学生佩戴的,而学生代表为乔羽佩戴的,正是白色校徽。学生代表告诉乔羽,这寓意着他永远都是一中的学生,永远都是他们的老校友。听闻这个解释,乔羽倍感欣慰,用手连连抚摸着校徽,并且不住点头。

"让我们荡起双桨,小船儿推 开波浪……"校门外的围观市民看 到乔羽下车进入校园,都十分激 动,有些还自发唱起了那首熟悉的 (让我们荡起双桨)。他们中有的正 巧路过此处,有的则是闻讯赶来 的。"我们这一代人谁不会唱《爱我 中华》、《难忘今宵》啊?这些歌都是 伴随着我们长大的,见到乔老爷子 能不激动吗?"

听到师生的合唱,他流下了眼泪

进入济宁一中报告厅, 乔羽在家人的搀扶下走上主席台, 刚一坐下, 就用"字正腔圆"的济宁话说:"老师们好, 同学们好。"地地道道的济宁味儿, 让师生们倍感亲切。"大家如此隆重的欢迎我, 我很惭愧。我是一个搞写作的, 却没有什么好的作品, 这一生都是平平淡淡度过的。" 乔羽十分谦虚地说。

虽然乔羽如此说,可他在乐坛的

成就却通过接下来的大合唱足以体现。在老师的带领下,全场的同学们先后演唱了《让我们荡起双桨》和《难忘今宵》两首歌。喜悦的表情浮现在乔羽的脸上,一直跟着节奏拍着双手,并激动地流下了眼泪。

随后,乔羽一行来到学校的大 槐树下,校长李岩把乔羽上学时的 一些历史资料拿给乔羽看。看到自 己上学时济宁一中的裙楼,还有毕 业时的同学合影, 乔羽不时用手指着认人, 不仅认出了当年的同学们, 还清楚地形容出当年学校的样貌。"这些老照片就是你老同学的孙子复原的, 他就站在这儿呢。" 乔羽顺着李岩指的方向看去, 老同学的孙子就站在人群当中, 见到自己昔日老友的家人, 乔羽抬起手亲切地打了个招呼。"我的同学, 我都记得他们。"乔羽笑着说。



推看激的正来我是子



来到母校,乔老爷子很是激动,一度流下眼泪。



老师们一边唱乔羽的歌一边拍照留念。

